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Zadani

Stéatni dichod za soucasnych legislativnich podminek

Ocente Vase povinn¢ vlozené prostiedky na statni diichodové pojisténi a nasledné cerpany
statni dichod. Vypocet realizujte pro primérného pracovnika nirodniho hospodaistvi a
pro stiedoSkoldka a vysokoSkoldka zvl4st. Respektujte vliv platby pracovnika a jeho
zaméstnavatele. Ve zkouSkové prici rozliSte postaveni osoby majici pifijmy pouze ze
zavislé prace a osoby samostatné vydélecné Cinné. Uved'te i algoritmus vypoctu statni
penze. Ve zkouskové praci respektujte vliv indexu rustu mezd a inflaci méfenou CPI.

Zdroje informaci:

e Zakon ¢. 589/1992 Sb. vplatném znéni o pojistném na socidlni zabezpeleni a
piispévku na stitni politiku zamé&stnanosti

e Zékon €. 155/1995 Sb. v platném znéni o dichodovém pojisténi.
e Narizeni vlady ¢. 438/2002 Sb. o zvyseni diichoda v roce 2003

e Nafizeni vlady €. 439/2002 Sb., kterym se stanovi pro ucely dichodového pojisténi
vyse vSeobecného vymétovaciho zdkladu ....

e Vyhldaska MPSV 284/1995 Sb., kterou se provadi zdkon o dichodovém pojisténi a
dalsi.

e Dalsi informace www.mpsv.cz, a na www.cssz.cz strankdch Ceské spravy socidlniho
zabezpeceni. SouCasné téZ www.trexima.cz




Zdkladem pro vytvoreni semestrdlni prdce je zorientovat se v tom, jak prislusny zkoumany
systém funguje, tady konkrétne jak funguje diichodové pojisténi. Kdo jsou jeho iicastnici,
zda je ticast povinnd ¢i dobrovolnd, jakou cdstku museji platit, jakou cdstku ziskaji atd.
DiileZité je si uvedomit a sprdavné definovat, co jsou v systému ndklady a co jsou vynosy,
budeme je v prubéhu prdce porovndvat. Prdace byla vytvorena na zdklade legislativy ve
stavu a platné do 31.12.2007.

Duchodové pojisténi

Princip statniho dichodového pojisténi je takovy, Ze poplatnik plati statu piispeévky ve
form¢ pojistného a po dosazeni potfebného véku pro ptiznani diichodu jsou mu stitem
dozivotné vyplaceny mésicni davky. Charakteristickym rysem dichodového pojisténi je
povinnd ucast pii splnéni zdkonem stanovenych podminek.

Soucasny statni penzijni systém je zaloZen na pribéZzném financovani, tj. dnesSni platci
dichodového pojisténi financuji vyplacené diichody dneSnim penzistim (nevytvaieji se
kapitdlové fondy). Pii{jmy dichodového pojisténi a vydaje na dichody jsou soucasti
pifjmil a vydaji statniho rozpoctu a jsou vedeny na samostatném tctu.

V dichodovém pojisténi se uplatiiuje princip solidarity, a to pfedevSim pojiSténcu
s vyS§imi pfijmy s pojiSténci s niz§imi pii{jmy. Tento princip se v praxi projevuje
predevsim pii stanoveni vysSe dichodu, nebot od urCité vyse se zdklad pro vypocet
dichodu redukuje, tj. nezohlednuje se pln¢. Dal$im typem solidarity je solidarita téch,
ktefi zemtou diive (tedy pobiraji diichod kratsi dobu nez je sttedni vék doziti) k t€m, ktefi
se doziji v€ku vyssiho (tedy pobiraji diichod dobu delsi).

Pro Cesky systém diichodového pojisténi je charakteristicky téZ Siroky okruh ndhradnich
dob pojisteni, tj. dob, za které pojisténec neplati pojistné na diichodové pojisténi, a piesto
se mu tyto doby zapocitavaji pro icely dichodového pojisténi, i kdyZ ne v plném rozsahu.
Dtichodové pojisténi je upraveno zdkonem €. 155/1995 Sb., o diichodovém pojisténi. Na
zdkon o dichodovém pojisténi navazuji provadéci piedpisy, které stanovuji hodnoty
vSeobecného vymeétrovaciho zdkladu, pfepocitactho koeficientu a redukéni hranice
vypoctového zdkladu. Pojistné na diichodové pojisténi je upraveno zdkonem ¢. 589/1992
Sb. o pojistném na socidlni zabezpeceni a prispévku na stitni politiku zaméstnanosti.

Popis diichodového pojisténi je Cerpan z literatury ,,Prib Jan, Kdy do diichodu a za kolik,
Grada Publishing a.s., Praha 2004*.



Naéaklady

Ndkladem iicastnika je pojistné, které musi odvddet stdtu. VSechny informace o pojistném
potiebné do semestrdlni prdce se nachdzeji v zdakone ¢.589/1992 Sb. o pojistném na
socidlni zabezpeceni a prispévku na stdatni politiku zaméstnanosti, v platném zneni.

Nekdy mohou byt zdkony na prvni pohled ne moc srozumitelné, je tedy moZné poulit pri
popisu i jiné zdroje — pozor ovSem na jejich aktudlnost a serioznost. Na druhou stranu
vyhoda zdkonii je ta, Ze jsou presné dané a proto s nimi miiZe byt srozumitelnéjsi prdce.

Definujeme si vSechny potrebné informace pro vypocet ndkladii pro ticastnika.

Piispévky pojiSténce

Nékladem statntho dichodového pojisténi z pohledu pojisténce je dichodové pojistné,
které odvadi stiatu. Toto pojistné plati poplatnik stitu v rdmci pojistného na socidlni
zabezpeceni (ddle jen pojistné na socidlni zabezpeceni) spole¢né s nemocenskym
pojisténim a piispévkem na statni politiku zaméstnanosti. Pfi popisu dichodového
pojistného je Cerpano ze zdkona: ,,Zdkon ¢.589/1992 Sb. o pojistném na socidlni
zabezpeceni a prispévku na stdtni politiku zaméstnanosti, v platném znéni“.

Poplatnici pojistného

Poplatniky pojistného jsou zaméstnanci, jejich zaméstnavatelé (organizace a malé
organizace), osoby samostatné vydéle¢éné ¢inné (dile jen OSVC) a osoby dobrovolné
ucastné diichodového pojisténi. Vyse pojistného na diichodové pojisténi je stanovena
zdkonem, a to procentni sazbou z vymétovaciho zédkladu zjisténého za rozhodné obdobi
(ddle viz §3 prislusného zdkona).

Sazby pojistného (viz §7)
Sazby pojistného z vymétovaciho zdkladu €ini:
® uorganizace a malé organizace 21,5 % na dichodové pojisténi
e uzameéstnancu 6,5 % na dichodové pojisténi
® u osob samostatn¢ vydélec¢n¢ ¢innych 28 % na dichodové pojisténi

¢ u osob dobrovoln¢ tGc¢astnych diichodového pojisténi 28 % na dichodové pojisteéni

Vymétovaci zdklad

Vymeétovaci zdklad (ddle VZ) se urCuje podle druhu poplatnika a je pro kazdého
poplatnika pojistného na socidlni zabezpeceni individudlni.

Vymeétovacim zdkladem zaméstnance je ihrn piijma zidctovanych mu organizaci nebo
malou organizaci v souvislosti s vykonem zaméstnani, které =zaklddd ucast na
nemocenském pojisténi s vyjimkou nezapocitatelnych piijmi (odstupné, odchodné,
ndhrady vydajli poskytované zaméstnanciim v souvislosti s vykonem zaméstnani, ndhrady
Skody, odmény o vyndlezech a zlepSovacich ndvrzich, naturdlni pozitky s vyjimkou
naturalni mzdy, nahrada mzdy pfi vykonu sluzby v ozbrojenych sildch, stipendia zaka SS
a VS, sluzné poskytované ob&aniim vykondvajici civilni sluzbu) a pi{jmy zdétované mu v
souvislosti se zaméstnanim, které zaklada ucast na nemocenském pojisténi. (viz §5 (1) a)



Vyméiovacim zdkladem organizace a malé organizace je Castka odpovidajici thrnu
vyméiovacich zdkladu jejich zaméstnanci. (viz §5 (1)b)

Vymétovacim zdkladem OSVC pro pojistné na socidlni zabezpedeni je ¢dstka, kterou si
uréi sama OSVC, ne viak méné neZ 35 % pifjmu ze samostatné vydéle¢né ¢innosti pred
rokem 2004, 40 % ptijmu ze samostatné vydélecné Cinnosti v roce 2004, 45 % ptijmu ze
samostatné vydéle¢né ¢innosti v roce 2005 a od roku 2006 50 % piijmu ze samostatné
vydéle¢né Cinnosti, a to po odpoctu vydaji vynaloZenych na dosazeni, zajisténi a udrzeni
piijmu. Samostatné¢ vydelecnd ¢innost se pro Ucely pojistného na socidlni zabezpeceni déli
na hlavni a vedlejsi. Kazd4d samostatné vydéele¢nd Cinnost se povazuje za hlavni, pokud
neni dokdzano, Ze je vedlejsi. (viz §5a)

Vymeéiovaci zdklad pro osoby samostatné vydélecné je omezen dolni i horni hranici.
Maximélni rocni VZ nebyl od roku 1992 zménén a ¢ini dosud 486 000 K& rocné.
Minimélni ro€ni VZ je roven dvandctindsobku minimdlntho mési¢nitho VZ. Ten c¢ini
nejméné 40 % v roce 2004, 45 % v roce 2005 a 50 % od roku 2006 z castky, ktera se
stanovi jako soucin poloviny vS§eobecného vyméfovaciho zdkladu za kalendaini rok, ktery
o dva roky predchdzi kalendainimu roku, pro ktery se mési¢ni VZ stanovi, a prepocitaciho
koeficientu pro dpravu tohoto v§eobecného vymétovaciho zakladu.

Vyméiovacim zdkladem osoby dobrovolné ucastné dichodového pojisténi je castka,
kterou si ur¢i, nejméné vSak meésicné Castka, do nizZ se zapocitava plné Cast osobniho
vyméiovactho zdkladu pro stanoveni vypoctového zdkladu pro vymeéteni dichodu
z diichodového pojisténi, platnd k 1. lednu kalendarniho roku, ve kterém se pojistné
na dichodové pojisténi plati. Podle této definice zakona o pojistném je minimalnim VZ
osoby dobrovolné tcastné dichodového pojisténi hodnota nizsi redukéni Castky. (viz §5b)

Rozhodné obdobi

Rozhodné obdobi pro zaméstnance, organizace, malé organizace a osoby dobrovolné
ucastné duchodového pojisténi je kalendaini meésic. Rozhodné obdobi pro osoby
samostatné vydéleéné ¢&inné je kalendaini rok, OSVC plati pojistné formou mésinich
zdloh a ro¢niho zictovani. Pojistné zaméstnancii odvadi jejich zaméstnavatel Okresni
sprave socidlniho zabezpeceni (OSSZ), vysi pojistného odeCte zaméstnanci z piijmu, které
mu zuctoval. (viz §6)



Vynosy

Vynosem v tomto systému je diichod, ktery vypldci stdt vicastnikovi pojisteni. Opét jsou
vSechny potiebné informace dané zdkonem, v tomto pripade je to Zdkon ¢. 155/1995 Sb.
v platném znéni o dichodovém pojisténi. Na urceni vynosu mdme tedy danou metodiku.
Dalsi otdzkou je dostupnost dat potrebnych k urceni téchto vynosi. Jak jsou dostupnd
data? Mdme je k dispozici, i kdy? modelujeme do budoucna nebo budeme muset tyto
hodnoty modelovat?

Vynosem je duchod, ktery je vyplacen ucastnikovi stitem. Davky jsou doZivotné
vyplaceny statem ve formé diichodu. Pfijemcem diichodu je opravnény nebo jeho zdkonny
zastupce anebo zvlastni piijemce. Dichody se vyplaceji meésicn€é a v hotovosti.
Z dichodového pojisténi se poskytuji tyto dichody: starobni, plny invalidni, ¢astecny
invalidni, vdovsky, vdovecky a sirotéi. Vyplacené dichody mohou podléhat dani
z ptijmu, pokud jejich hodnota piesdhne ¢astku danou zdkonem o danich z piijmi (§4,
odst. 1), pism. h., zdk. 586/1992 Sb. o danich z pi{jmil).

V Ceské republice je zaveden tzv. pribézny statni dichodovy systém. To znamend, Ze
soucasni platci socidlniho pojisténi hradi dichody soucasnym piijemciim penzi.

Diichodovy vék

Pojisténec ma narok na starobni duchod, jestlize ziskal potfebnou dobu pojisténi,
tj. nejméné 25 let a dosahl dichodového veku, nebo ziskal dobu pojisténi nejméné 15 let
a dosahl veku alespon 65 let. Vyse dichodového véku je rozlisSena podle pohlavi a u Zen
navic podle poctu déti. Diichodovy vék byl dpravou zdkona o dichodovém pojisténi
pozménén a puvodni hodnoty jsou postupné navySovany. Pro piehlednost je dichodovy
vek zobrazen v nésledujicim grafu v zavislosti na roku narozeni (Graf 1).
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Graf 1: Vyvoj diuchodového véku podle roku narozeni, pohlavi a u Zen podle po¢tu déti
Tabulka, kterd obsahuje vysi dichodového véku pro vSechny roky narozeni u muzi
iuzen, u Zen navic sohledem na pocet narozenych déti, je uvedena v piiloze A.
Pouzitou literaturou pro davky duchodového pojisténi je ,,Zdkon ¢.155/1995 o

diuchodovém pojisteni, v platném zneni**. Narok na starobni diichod pied dosazenim
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dichodového véku ma pojisténec, kterému chybi do dosazeni dichodového véku nejvyse

tfi roky.

Algoritmus vypoctu starobniho diichodu

a)

b)

c)

d)

Vyse starobniho dichodu se skladd ze zdkladni vyméry a procentni vymery,
zaokrouhluje se na celé koruny nahoru.

Zakladni vymeéra je stanovena pevnou castkou, je pro vSechny diichody stejna a pii
soub&hu vice dichodu naleZi jen jednou.

Procentni vymeéra je pro kazdy dichod individudlni a obecné¢ se urCuje stanovenou
procentni sazbou z vypocltového zdkladu podle ziskané doby pojisténi (ve

Vv,

¢astka procentni vymeéry starobniho dichodu, maximalni hranice stanovena neni.

Procentni vyméra = doba pojisténi - procentni sazba - vypoctovy zaklad

Doba pojisténi je soucet doby ucasti na pojisténi a ndhradni doby.

Doba uéasti pojisténi je doba, kdy bylo za pojisténce v Ceské republice zaplaceno
pojistné a to nejdiive ode dne zaplaceni pojistného.

Nahradni doba pojisténi je doba, ktera je zahrnovana do celkové doby pojisténi, ale
za kterou diichodové pojisténi neplatime. Néahradni doby se zapocitdvaji do doby
pojisténi pouze v rozsahu 80%, s vyjimkou vyjmenovanych ndhradnich dob, které se
zapocitavaji v plném rozsahu.

V omezeném rozsahu se zapocitavaji napiiklad tyto ndhradni doby pojisSténi: doba
studia na stfedni a vysoké Skole v rozsahu maximalné 6 let po dosazeni véku 18 let,
doba nezaméstnanosti v délce maximdlné 3 let nebo doba vykonu civilni sluzby.
V plném rozsahu se zapocitavaji napiiklad tyto ndhradni doby pojisténi: doba péce o
dit¢ ve véku do 4 let nebo doba osobni péfe o bezmocnou osobu starsi 80 let.
Vsechny vymezené ndhradni doby jsou uvedeny v piiloze B.

Mimo to lze platit dobrovolné pojisténi v piipad€é studia a nezaméstnanosti.
Dobrovolné pojisténi Ize zapocitat v maximéalni délce 10 let.

Do doby pojisténi se nezapocitivaji dny mezi datem zdveéreéného vysvédceni a datem
nastupu do zaméstndni, stejn¢ jako dny mezi ukon¢enim vojenské prezencni sluzby a
nastupem do zaméstnani.

Procentni sazba se 1i$i podle druhu diichodu, je odlisna pii odchodu do pred¢asného
dichodu a také pro dobu pojisténi ziskanou po vzniku ndroku na diichod.
U starobniho dtchodu je za kazdy cely rok pojisténi ziskany ptfed narokem na
starobni diichod vyse procentni sazby 1,5% .

Vypoétovy zaklad je individudlni pro kazdého pojisténce. Vypoctovym zakladem je
osobni vyméfovaci zdklad, pokud nepfevysuje redukéni &astku RC,. Pievysuje-li
osobni vyméfovaci zaklad redukéni &astku RC,, stanovi se vypodtovy zaklad tak, Ze
redukéni ¢astka RC, se poéitd v plné vysi, z ¢astky osobniho vyméfovaciho zdkladu
(OVZ) nad RC, do RC, se poditd 30 % a z &astky osobniho vyméfovaciho zdkladu
nad RC, se po¢itd 10 %. Hodnoty redukénich &dstek stanovuje vlada svym natizenim.



g)

h)

1)

k)

Osobni vymérovaci zaklad Vypoctovy zaklad

0OVZ <RC; RC4
RCi < OVZ <RC, RC1 + 30% z (OVZ -RCy)
0OVZ > RC; RC1 + 30% z (RC» - RC4) + 10% z (OVZ-RC»)

Osobni vymérovaci zaklad (OVZ) je mési¢ni pramér thrnu ro¢nich vyméfovacich
zdkladl pojiSténce za rozhodné obdobi. Tento primér se vypocte jako soucin
koeficientu 30,4167 (tj. prumérny pocet dni v kalendainim mésici) a primérného
denniho ptijmu. Osobni vymétovaci zdklad pojiSténce se zaokrouhluje na celé koruny
nahoru.

OVZ=PD. 30,4167 )

Rozhodnym obdobim pro stanoveni osobniho vymétovaciho zdkladu je obdobi
30 kalendéinich rokii bezprostiedné pted rokem pfizndni dichodu, pokud se déle
nestanovi jinak. Do rozhodného obdobi se nezahrnuji roky pied rokem 1986.
Do rozhodného obdobi se nezahrnuje kalenddini rok, ve kterém pojiSténec dosahl
18 let v€ku a kalendérni roky predchazejici.

Prumérny denni pfijem (PD) za celou dobu zaméstnani je podil dhrnu roénich
vymétovacich zdkladl za rozhodné obdobi a poctu kalendainich dnt ptipadajici
na rozhodné obdobi, jsou-li v rozhodném obdobi vyloucené doby, sniZzuje se o né
pocet kalendainich dnu ptipadajicich na rozhodné obdobi.

uhrn RVZ

KD - VD
RVZ je ro¢ni vymétovaci zdklad za kalendéini rok spadajici do rozhodného obdobi,
KD je pocet kalendainich dnii rozhodného obdobi, VD je pocet vyloucenych

kalendéfnich dnti v rozhodném obdobi. Uhrn RVZ je soulet roénich vyméfovacich
zakladi.

PD =

Ro¢ni vymérovaci zaklad (RVZ) pojisténce se stanovi jako soucin uhrnu
vymétovacich zdkladi pojisténce za kalendarni rok a koeficientu nartstu
vSeobecného vymérovaciho zdkladu. Je to vlastn€ piepocteny rocni hruby piijem.
Roc¢ni vymérovaci zdklad se zaokrouhluje na celé koruny nahoru.

RVZ = uhrnVZ - KN

Uhrn VZ je ihrn vymétovacich zakladi pojisténce a je to soucet vSech vymeétovacich
zakladi v daném kalenddinim roce. KN je koeficient narGstu vsSeobecného
vymétovaciho zakladu platny pro piislusny kalendéaini rok.

Vymérovaci zaklad (VZ) pojisténce je stejny vymeérovaci zdklad jako vymérovaci
zaklad pro stanoveni diichodového pojistného podle zakona o socidlnim zabezpeceni.

Koeficient narustu VVZ (KN) je hodnota, kterou se pfepocitivd nomindlni ro¢ni
pfijem na sou¢asnou hodnotu. Koeficient naristu v§eobecného vyméfovaciho zakladu
se stanovi jako podil vSeobecného vymétrovaciho zdkladu za kalendafni rok, ktery
odva roky predchdzi roku pfizndni dichodu, vyndsobeného piepocitacim
koeficientem, a vSeobecného vymétovaciho zdkladu za kalendarni rok, za ktery se
vypocitava ro¢ni vyméfovaci zdklad.

_ VVZ za kalendarni’_rok, ktery o dva roky predchazi RPD - PK

KN
VVZ za kalendarni rok,gza ktery se vypocitava RVZ




D

VVZ je vSeobecny vymétovaci zaklad a PK je ptrepocitdvaci koeficient. RPD je rok
pfiznani diichodu a rozumi se jim kalendafni rok, do n¢hoZ spadd den, od n€¢hoz se
priznava dichod.

Tento koeficient nartistu se stanovi s piesnosti na Ctyii platnd desetinnd mista.
Koeficient néartistu VVZ ¢ini vidy nejméné hodnotu 1. Pro stanoveni ro¢niho
vymeétovaciho zdkladu za kalendaini rok, ktery o jeden rok piedchdzi roku ptiznani
dichodu, a za rok pfizndni dichodu c¢ini koeficient naristu vSeobecného
vymérovaciho zakladu vzdy hodnotu 1.

VSeobecny vymérovaci zaklad (VVZ) za kalendafni rok stanovi vlada nafizenim
do 30. zati nasledujiciho kalendafniho roku. VySe vSeobecného vymeéfovaciho
zdkladu je stanovena ve vy§i praimérné mési¢ni mzdy zjisténé Ceskym statistickym
ttadem (ddle CSU) za kalendéini rok. Vy$e VVZ za kalendaini rok nesmi byt pfitom
niz$i nez vySe VVZ za bezprostredné predchézejici kalendaini rok.

m) Piepocitaci koeficient (PK) se stanovi jako podil primérné mési¢ni mzdy (PMM)

zjisténé Ceskym statistickym dfadem za prvni pololeti kalendainiho roku, ktery o
jeden rok ptedchdzi roku pfiznani dichodu, a primérné mesicni mzdy (PMM)
zjisténé Ceskym statistickym tifadem za prvni pololeti kalend4iniho roku, ktery o dva
roky predchdzi roku ptiznani dichodu.

PMM za1.pololeti (x—1)
PMM za 1.pololeti (x — 2)
Vysi prepocitaciho koeficientu za kalendaini rok, ktery o dva roky pfedchézi roku
pfiznéni dichodu, stanovi vlada nafizenim do 30. zafi kalenddiniho roku. Pfepocitaci

koeficient ¢ini vzdy nejmén¢ hodnotu 1, tento koeficient se stanovi s piesnosti na
Ctyfi platné desetinnd mista.

PK(x)=

Vylou¢ené doby jsou napf. doby: pobirani divek nemocenského pojisténi
nahrazujicich ptijem z vydéle¢né ¢innosti nebo pobirdni plného invalidniho diichodu
nebo starobniho diichodu. Prehled vSech vyloucenych dob je uveden v ptiloze B.

V tomto pripadé nejsou vSechny idaje pro vypocet dostupné, jsou aktudlni pro vypocet
diichodu v aktudlnim roce, pro budoucnost je budeme muset odhadnout.

Nezapomindme uvddet zdroje, pouZitou literaturu, ze které jsme text do nasi semestrdlni
prdce prevzali, ¢i ho pri pripravé textu vyuZivali.

Tento algoritmus vypoctu davek dichodového pojisténi byl pfevzat z pouZité literatury
wFinancni web projektu iHNed.cz a Hospoddrskych novin, http://Finweb.ihned.cz* a
upraven s pouzitim literatury ,,P7ib Jan, Kdy do diichodu a za kolik, Grada Publishing

a.s.,

Praha 2004*.



Urokova mira

Stanovime si, jakym zpitsobem ocenime vloZené prostiedky a cerpany diichod. Zvolime si
vhodné kritérium pro toto porovndni. Voditkem ndm miuZe byt 2. predndska predmeétu
MAF, kde je uvedeno vynosové procento a objasnény pojmy soucasné a budouci hodnoty.
Ddle je cerpdno z 1. predndsky predmetu MAF tykajici se iiroceni (pro placené pojistné) a
diskontovdni (pro cerpany duchod).

Pro urceni drokové miry z penéz, které platime statu a naslednych dichodu, které od statu
dostaneme, chipu pojistné jako investici v podob¢ dlouhodobého spotfeni a dichody jsou
vyplaty pravidelnych plateb z této investice.

Spoteni

Spofeni je uvazovéano dlouhodobé polhtitni. Urokové obdobi jsem zvolila kalendaini rok,
uloZend castka je tedy soucet dichodovych pojisténych placenych za vSech 12 mésicu
v daném roce. Jednotlivé dlozky jsou odlisné podle jednotlivych kalendarnich let.

Naspoienou ¢astku mohu vyjadiit jako soucet vSech jednotlivych ro¢nich uloZek, presnéji
jejich koncovych hodnot, tj. hodnot dloZek s pfipocitanymi droky.

$= 3w+
i=1

kde je S naspofend Castka,
u; ulozka v roce i, ulozena na konci irokového obdobi,
n  pocet let spofent,
1 rocni urokova sazba.

Naspotena Castka je celkova Castka, kterou bychom ziskali za n let, spofenim Castek u;
surokovou mirou .

Duchod

Diichodem rozumime pravidelné platby ve stejné vysi, které obvykle nazyvame anuity
(vyplaty diichodu) a budu je oznaCovat a. Anuity maji stejnou vySi a jsou placeny
pravideln&. Urokovym obdobim je kalendéini rok a proto hodnota vypldceného diichodu,
anuity je soucet dvandcti mesi¢nich dichodu.

Diichody jsou bezprostiedni, tj. vyplaceny jsou bezprostiedné pro ziskani ndroku na
dichod a je to diachod polhltni, anuity jsou placeny na konci obdobi. Pocéate¢ni
(souCasnd) hodnota duchodu je soucet soucasnych hodnot vSech v budoucnu
realizovanych plateb dichodu.

- 1
D = Z a-
=5 v )
kde je D je pocatecni hodnota diichodu,
a pravidelna platba,
m  pocet let vyplaceni anuit,

i rocni urokov4 sazba.
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Pocatecni hodnota diichodi je soucasnd hodnota, budeme-li koncem trokového obdobi
ziskavat jednotlivé platby a po m obdobi pii irokové sazb¢ u.

Vyplacené hodnoty maji stejnou vysi, proto je mozné tento soucet vypocitat jako soucet
kone¢né geometrické fady (prvni ¢len a, = a-v a kvocient q = v), kterd udava pocatecni
hodnotu diichodu.

A=+
U

D =a

Porovnani

Pro vypocet trokové miry, na kterou jsou naSe vklady ve formé pojistného ukladédny,
poloZim naspotenou ¢astku S rovno s po¢atecni hodnotou diichodu D.

1=+
Y7,

Pro kapitoly o spofeni a diichodu jsem terminy a vzorce Cerpala z 1. a 2. pfednasky
predmétu MAF a ddle z literatury ,,Radovd Jarmila, Dvordk Petr, Financni matematika
pro kaZdého 4. rozsirené vyddni, Grada Publishing a.s., Praha 2003 a Cipra Tomds,
Prakticky privodce financni a pojistnou matematikou, Express 2005.

Du -1+ =S=D=a
i=1

Modelovani budoucich hodnot

Pro potieby modelovdni diichodu v budoucnu je zapotiebi modelovat nékteré koeficienty,
JjejichZ hodnoty nejsou zatim zndmy. Pro kaZdy koeficient, ktery potiebuje odhadovat si
nejdrive zajistime co nejvice dostupnych dat z minulosti a soucasnosti, abychom je mohli
odhadnout co nejlépe. Nezapomeneme popsat, jaky model jsme pro odhadovdni budoucich
hodnot pouZili a divod proc jsme jej pouZili. Regrese je napriklad popsdna v 2. predndsce
predmeétu MRF (pripadné v jinych zdrojich napr. Cipra, T.: Ekonometrie, skripta MFF
UK, Praha, 1984, Jiri Reif: Metody matematické statistiky, ZCU v Plzni 2004 nebo
Analyza pro ekonomy, Compress.). Soubory s prislusnymi vypocty téchto modelii také
priloZime k vysledné prdci.

Pro vypocet vySe mésicni penze je nutné urcit hodnoty, které stanovuje vlada kazdy rok
prostfednictvim svych natfizeni akteré jsou stanoveny podle ekonomického vyvoje
v predchozich letech. Tyto hodnoty jsou zvefejiiovany tak, aby bylo mozné urcit diichody,
jejichz datum pfizndni spadd do aktudlniho roku. Proto je nezbytné tyto hodnoty pro
modelovéni budoucich penzi odhadnout na nékolik let dopfedu. Pro tyto hodnoty jsem
pouzila model regrese, nebot’ mam k dispozici relativné dostate¢né mnozstvi hodnot, ze
kterych budu pfti regresi vychazet.

Reduk¢ni Castky

Prostfednictvim reduk¢nich ¢4stek se sniZzuje hodnota osobniho vymeétovaciho zédkladu
tak, Ze do vySe prvni redukcni Castky se zapocitiva cely OVZ, z hodnoty nad prvni
redukéni €astku se zapocitiva 30 % OVZ a z hodnoty pievySujici druhou redukéni ¢astku
se zapocitava pouze 10 % OVZ. Nasledujici graf ukazuje vyvoj redukénich Castek od roku
1996 do soucasnosti.
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Graf 2: Vyvoj redukénich ¢astek

Hodnoty obou reduk¢nich ¢astek jsou zndmy od roku 1996 a jsou stanovovany nafizenim
vlady pro ptislusny kalendarni rok. Vyvoj vySe redukcnich Castek je témér linedrni, proto
jsem pro odhad budoucich hodnot obou redukénich ¢4stek pouzila linedrni regresi.
Budouci hodnoty redukénich ¢dstek jsem odhadla pomoci piisluSnych rovnic linedrni
regrese.

Vseobecny vymeérovaci zaklad

Vseobecny vymétovaci zaklad (VVZ) stanovuJe vlada ve vysi primérné mésicni mzdy
zvefejnéné Ceskym statistickym diadem (CSU).
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Graf 3: Vyvoj hodnot vSeobecného vyméiovaciho zakladu

V grafu jsou zobrazeny hodnoty VVZ od roku 1947 do roku 2006. Kfivka vyvoje VVZ
ma tvar lomené piimky, kdy do roku 1990 ma téméf linedrni trend a od roku 1990 ma4 také
témet linedrni trend, ale sjinym sklonem regresni piimky. Proto jsem pro odhad
budoucich hodnot VVZ pouzila pouze nove€jsi hodnoty z let 1990 az 2006. Tyto hodnoty
jsem modelovala linedrni regresi a pomoci rovnice regrese odhaduji budouci hodnoty.

Piepocitaci koeficient

Prepocitaci koeficient je podil primérnych mésicnich mezd za prvni pololeti kalendainiho
roku, ktery o jeden rok ptredchazi roku pfiznani diichodu a kalendainiho roku, ktery o dva
roky pfedchdzi roku ptiznani dichodu.

Hodnoty pifepocitaciho koeficientu jsou stanovovéany od roku 1996. ProtoZe jsou v daném
roce stanovovany pro rok, ktery o dva roky pfedchdzi aktudlnimu roku, hodnoty PK jsou
znamy od roku 1994 do roku 2006. Ptepocitaci koeficient musi vZdy c¢init hodnotu
nejméné 1. V néasledujicim grafu je vyvoj hodnoty PK zndzornén.
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Vyvoj prepocitaciho koeficientu
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Graf 4: Vyvoj hodnot prepocitaciho koeficientu v letech 1994 - 2006

Pro odhad budoucich hodnot piepocitaciho koeficientu jsem si vytvotfila model, ktery
vyuZziva toho, Ze jednou z podminek piepocitaciho koeficientu je, aby jeho hodnota ¢inila
vzdy nejméné hodnotu 1, proto jsem pouZila odhad exponencidlni regresi.

Prvni dvé hodnoty PK jsou vyrazn& vyssi nez v dalSich letech, proto jsem pro regresi
pouzila hodnoty az od roku 1996. Od hodnot PK jsem odecetla hodnotu 1 a pro tyto
upravené hodnoty pouzila exponencidlni regresi, budouci odhadnuté hodnoty se limitné
blizi k nule. Po zpétném pfticteni hodnoty 1 se budouci hodnoty piepocitaciho koeficientu
bliZi hodnot¢ 1.

MuZeme navrhovat vice modelii, pro modelovdni nékterého z koeficientii. A pokud dalsi
modely presahuji rdmec prdce, miuZeme alespon diskutovat jejich existenci.

Dalsi moznosti modelovani budoucich hodnot PK by byl model, ktery vychazi z definice
vypoctu PK, ktery fikd, Ze PK je podil primérnych mési¢nich mezd. Vybér mezi nimi se
by se provedl pomoci vhodného vybérové kritéria. Vybérovym kritériem by mohla byt
suma kvadratickych odchylek od hodnot skute¢nych. Model, pro ktery by tato suma byla
minimdlni, bych vybrala jako model nejvhodné&;si.

VVZ a prepocitaci koeficient slouzi k vypoctu koeficientli nartistu. Tyto koeficienty
naristu pak slouzi k pfepocitdvani hodnot jednotlivych VZ udcastnika na soucasnou
hodnotu v dob¢ ptiznani diichodu.

Soubory s modelovanymi hodnotami vSech koeficientii jsou na pfilozeném CD v adresafi
,.Modelovdni budoucich hodnot
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Model zaméstnance

V popisu algoritmu vypoctu diichodu jsme si mohli v§imnout, Ze vypocet hodnoty diichodu
Jje individudlni — kaZdy ucastnik bude mit jiné hodnoty jednotlivych casti, ze kterych se
vypocet sklddd. Bude tedy zapotiebi si vytvorit modelového iicastnika. Volime tedy model
zaméstnance tak, abychom ho definovali jednoznacné.

Vypocet hodnoty pojistného odvadéného statu, mésicniho starobniho dichodu pfiznaného
stitem a vysledné srovnani vynosnosti provadim pro modelového pojiSténce:

» Zena, vek 23 let
» fyzickd osoba, zaméstnanec, piijmy pouze ze zdvislé Cinnosti
» hrubé mzdy odpovidaji primérnym mzdam za rok 2006 rozdélenym podle véku a
vzdélani
» odvadi sociélni pojistné ve vysi 8% ze svého hrubé mzdy
» zaméstnavatel odvadi socidlni pojistné 26% vySe hrubé mzdy
» splnéna doba pojisténi 25 let
» dosazeni dlichodového veéku 63 let
» nepobird zadny jiny dichod (invalidni, sirot¢i, vdovsky)
» 42 odpracovanych let
» ndhradni doba 3 roky pro primérného pracovnika a stfedoskoldka; 9 let pro
vysokosSkoldka (doba nezaméstnanosti 3 roky, studium na vysoké Skole 6 let)
» vyloucena doba je 33,68' dni ro¢né (primérnd doba dni nemoci za 1. pol. 2007)
» vSechny vymétovaci zdklady jsou zndmy
» odchazi do dichodu v den naroku na diichod, po ptiznani diichodu uz nepracuje
» nema jiné piijmy nez uvedené piijmy ze zdvislé innosti
» doba doziti je rovna stiedni dob¢ doziti
Doba pobirdni dichodu je odvozena podle stfedni doby doZiti uvedené statistickym
titadem pro rok 20067,

Pro vypocet celkové budouci hodnoty pojistného zaplaceného stitu jsem pouZzila data o
hrubé mésiéni mzdé uvedené vroce 2006 statistickym tdfadem’. Statisticky ufad
zvetejiiuje tabulku s primérnymi hrubymi mzdami rozdélenymi podle véku a vzdélani.
Vypocet je realizovan pro primérného pracovnika, stiedoSkoldka a vysokoskoldka.
V piipad¢ primérného pracovnika jsem vzala primérné hodnoty zcelé populace,
sttedoSkoldk odpovidd kategorii stfedni vzdélani s maturitou a vysokoskoldk je vzdélani
vysokoskolské.

U hodnot dat, kterd si do modelu priddvdme, uvedeme jejich zdroj, ze kterého Cerpdme,
zde konkrétné jsou pro modelovani ticastnika pouZity data Ceského statistického tiradu.

! Zdrojem je CSU (http://www.czso.cz/csu/2007edicniplan.nsf/t/80002C91C0/$File/330507p1004.x1s)
? Zdrojem je CSU ( http://www.czso.cz/csu/2007edicniplan.nsf/p/4002-07)
? Zdrojem je CSU (http:/www.czso.cz/csu/2007edicniplan.nsf/t/E40030F 1 F3/$File/310907C02.x1s)
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/ W
Vypocet
Samotné vypocty provddime v tabulkovém procesoru (napr. Excelu) a do textu semestrdlni
prdce ddvdme jenom vysledky.
Vsechny soubory tykajici se vypoCtu pro primérného pracovnika, stfedoskoldka i
vysokoskoldka jsou ve sloZce ,,Porovnani podle vzdélani (mzdy)* na ptiloZeném CD.

Primérny pracovnik

Pojistné a diuchod

Primérny pracovnik plati pojistné od svych 22 let (3 roky je nezamé&stnany) do 63 let.
Néhradni doba (obdobi nezaméstnanosti) se zapocitiva z 80% jako doba pojisténi, tj. 2,4
let. Odpovidajici hodnoty pojistného a diichodu jsou uvedeny v nasledujicich tabulkéch.

Pojistné Duchod
2 hruba IS

e mzda pojisteni/rok Pohlavi Zena
od 22 do 24 let 16990 57 086 VEk 23 let
od 25 do 29 let 22449 75 429 Pocet odpracovanych let 42 let
od 30 do 34 let 25038 84 128 Nahradni doba 2,4 let
od 35 do 39 let 25253 84 850 Prlimérny denni pfijem 1 240 K¢
od 40 do 44 let 24729 83 089 Vypoctovy zaklad 29 029 K¢
od 45 do 49 let 23798 79 961 Mésicni penze 20 904 K¢
od 50 do 54 let 23052 77 455 Rok odchodu do déichodu rok 2 047
od 55 do 59 let 23609 79 326 Pocet rokt diichodu 17,1
od 60 do 63 let 26743 89 856 Pocet mésicl dlichodu 205 mésict
celkem 11 767 104 3 351 876 Celkovy diichod 4 285 320 K¢

Vynosnost

Urokovou miru vypocitdm, poloZim-li celkové pojistné rovno celkovému diichodu.
Predpokladam roc¢ni troc¢eni vkladi. Urokova mira je tedy feSenim nasledujici rovnice.

17
57086- (1+ 1)*2 +57086- (14+ ) + ... +89856. (1 + 1) = 250848. .14
7
Vynosnost
Rocni uroceni 0,8373%
Celkové pojistné 3351 876 K¢
Celkovy dichod 4 285 320 K¢
Mésicni uroceni 0,0682%

Stredoskolak

Pojistné a dichod

Pojistné plati stejnou dobu jako primérny pracovnik, ale jeho primérna hruba mzda ma
jiny vyvoj, oproti primérnému pracovnikovi je vyssi. Na celkovém pojistném zaplati
sttedoskoldk vice nez pramérny pracovnik. Opét jsou vysledné hodnoty uvedeny
v ndsledujicich tabulkach.
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Pojistné Diichod
. hruba R

e mzda ERIEEER ROk Pohlavi Zena
od 22 do 24 let 17877 60 066 Veék 23 let
od 25 do 29 let 22798 76 601 Pocet odpracovanych let 42 let
od 30 do 34 let 25519 85743 Nahradni doba 2,4 let
od 35 do 39 let 24621 82 726 Pr@imérny denni pfijem 1 255 K¢
od 40 do 44 let 24151 81 149 Vypoctovy zaklad 29 164 K¢
od 45 do 49 let 24212 81 353 Mésicni penze 20 994 K¢
od 50 do 54 let 24526 82 408 Rok odchodu do déichodu rok 2 047
od 55 do 59 let 25281 84 944 Pocet rok{l dfichodu 17,1
od 60 do 63 let 26785 89 999 Pocet mésicd ddchodu 205 mésici
celkem: 11981254 | 3414817 Celkovy dfichod 4303 770 K&

Vynosnost

Rovnice pro vypocet drokové miry stfedoSkoldka se 1i$i ve vysi rocnich pojistnych a vysi
mesicéni anuity.

-17
60066 - (1+ 1)*2 +60066 - (1+ )" + ... +89999 - (1+ 1) = 251928 .- —LFH)
Y7,
Vynosnost
Rocni uroceni 0,2687%

Celkové pojistné 3414817 K¢
Celkovy diichod 3 691 435 K¢
Mésicni uroceni 0,0645%

Vysokoskolak

Pojistné a diuchod

Pojistné plati az od 28 let, kdy je zamé&stndn. Pocitdm se Sesti lety studia vysoké Skoly a
3 roky nezaméstnanosti. Oproti stfedoskoldkovi i primérnému pracovnikovi ma vyssi

Vv,

hrubou mzdu a tak i vyssi pojistné.

Pocet odpracovanych let je o 6 let mensi, je to doba studia na vysoké Skole. N4hradni
doba studia je zapocitana v rozsahu 80% jako doba pojisténi.

Pojistné Dichod

ek I;::gaa = Pohlavi Zena

Veék 23 let

od 25 do 29 let 29341 98 586 Pocet odpracovanych let 36 let
od 30 do 34 let 42107 141 478 Nahradni doba 2,4 let
od 35 do 39 let 46640 156 710 Pr@mérny denni pfijem 2 203 K¢
od 40 do 44 let 43814 147 217 Vypoctovy zaklad 35 232 K¢
od 45 do 49 let 42092 141 429 Mésicni penze 21 864 K¢
od 50 do 54 let 42479 142 730 Rok odchodu do déichodu rok 2 047
od 55 do 59 let 42573 143 046 Pocet rok{l dfichodu 17,1
od 60 do 63 let 42056 141 309 Pocet mésicd ddchodu 205 mésicl
celkem 15314 131 | 5125 460 Celkovy déichod 4 482 120 K&
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Vynosnost

Z vyssich hrubych plati vysokoskoldka jsou odvozeny vyssi pojistné a také vyssi mésicni
starobni dichod. Jinak m4 rovnice stejny tvar a z rovnice vypo€itim miru vynosnosti pro
vysokoskoldka.

-+
u

98586 (1+ 12)°0 +98586- (1+ 12)>7 +...141309- (1+ 1) = 263748

Vynosnost

Rocni uroceni
Celkové pojistné
Celkovy diichod
Mésicni uroceni

-0,5106%
5 125 460 K¢
4 505 695 K¢

-0,0427%

Porovnani

Vypoctené vysledky miuzZeme ddt do dalsi jiné tabulky pro lepsi vzdjemné srovndni. Ze
srovndni muZeme slovné okomentovat zjistéend zajimavd fakta.
Z uvedené tabulky celkového srovnani je vidét, Ze nejmensi pojistné zaplati primérny

pracovnik, dostane proto nejniZ$i mesini penzi a tedy i jeho celkovy diichod je nejniZsi.

Naopak mira vynosnosti je v jeho piipad¢ nejvyssi. Oproti tomu pojistné vysokoskoldka,

N4 .

které je ztéchto uvedenych nejvy$si, je droCeno nejniz§i mirou vynosnosti. Z toho
vyplyva, Ze ¢im jsou mensi vklady ve formé pojistného tim je mira vynosnosti vyssi.
Zajimava je i otdzka, jaké procento odvedeného pojistného ¢i ptfiznané penze z Castky
vysokoskoldka tvoii castka primérného pracovnika. Zatimco celkové pojistné
pramérného pracovnika tvoii pouze 65% z Castky vysokoskoldka, jeho mésicni penze je
rovna 92% z ptiznané mésicni penze vysokoskoldka.

Srovnani Prumerr!y Stiedoskolak | Vysokoskolak
pracovnik

Celkové pojistné 3 351 876 K¢ 3414817 K¢ 5 125 460 K¢
% 65% 67% 100%

Mésicni penze 20 904 K¢ 20 994 K¢ 21 864 K¢
% 96% 96% 100%

Celkovy dichod 4 285 320 K¢ 4 303 770 K& 4 482 120 K¢
% 96% 96% 100%

Rocni ekvivalentni Groceni 0,8373% 0,2687% -0,5106%
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Osoba samostatné vydélecné ¢inna

Ve druhé casti semestrdlni prdce se objevuje dalSi pojem, ktery je nutné vysvetlit a
definovat tidaje potrebné pro vypocty. Udaje jsou opét v prislusném zdkoné.

Popis OSVC

Pojisténi jsou tdastny OSVC, které vykondvaji samostatnou vydéle¢nou ¢innost na tizem{
Ceské republiky a spliiuji ddle stanovené podminky. Za samostatnou vydélednou &innost
se povaZuje i samostatnd vydéle¢nd &innost provadénd mimo tzemi Ceské republiky,
jestlize je vykondvdna na zdkladé pravnich piedpisii Ceské republiky. Za OSVC se
povazuje osoba, kterd vykondva samostatnou vydéle¢nou ¢innost, nebo spolupracuje pfi
vykonu samostatné vyd¢le€né Cinnosti, pokud na ni Ize rozdélovat dosazené piijmy a
vydaje vynaloZené na jejich dosazZeni, zajiSténi a udrZeni.

Osoba samostatné vydéle¢né ¢innd je v kalenddinim roce ucastna pojisténi po dobu, po
kterou vykondvala samostatnou vydéle¢nou ¢innost.

Vymérovaci zaklad

Od zaméstnance se vypocet vyse pojistného a dichodu OSVC odliSuje rozdilnou vysi
vyméiovaciho zdkladu. OSVC maé volnost v tom, Ze si muze vySi tohoto vymeétovaciho
zédkladu zvolit. Je stanovena minimalni i maximdlni hodnota vyméfovaciho zdkladu.

Minimum vymétovaciho zdkladu je od roku 2006 rovna 50 % piijmu ze samostatné
vydélecné Cinnosti, a to po odpoctu vydajii vynalozenych na dosaZeni, zajisténi a udrzeni
pifjmu. Vyméfovaci zdklad miize &init nejvyse 486 000 K¢&. Pokud OSVC nevykonévala
vydélecnou ¢innost cely rok, ale jen ¢ast, upravuje se minimdlni a maximalni vymétovaci
zédklad podle poctu mésicti, ve kterych tuto ¢innost vykondvala.

Zalohy

Osoba samostatné vydélecné €innd je povinna platit zdlohy na pojistné za kalendaini
mésic, ve kterém vykondvd samostatnou vydéleCnou cCinnost. Za rozhodné obdobi se
stanovi rozdil mezi vyméfovacim zdkladem a sumou zaplacenych zéloh a stanovi se, zda
se jedna o preplatek ¢i doplatek na pojistném na diichodovém pojisténi.

Zélohy na pojistné se plati na jednotlivé celé kalendaini mésice. VySe zdlohy na pojistné
se stanovi procentni sazbou 29,6 % (28 % na dichodové pojisténi a 1,6 % na statni
politiku zaméstnanosti) z mesi¢niho vymétovaciho zdkladu. Tento mési¢ni vyméefovaci
zédklad se stanovuje podle ptijmu z vyd€le¢né Cinnosti z minulého roku, jde-li o prvni rok,
kdy je osoba samostatn¢ vydélecné cinnd, stanovuje se mésicni vyméfovaci zaklad
z vSeobecného vymétovaciho zdkladu piepocitaného prepocitacim koeficientem.

Mésicni vymérovaci zaklad

Mésiéni vyméiovaci zdklad OSVC vykondvajici hlavni samostatnou vydéleénou
¢innost ¢ini od roku 2006 50% castky, kterd se stanovi jako soucin poloviny
vSeobecného vymeéfovaciho zdkladu za kalendaini rok, ktery o dva roky pfedchazi

kalenddinimu roku, pro ktery se mési¢ni vyméfovaci zdklad stanovi, a pfepocitaciho
koeficientu.
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Jestlize OSVC vykondvd samostatné vydéleCnou cinnou jiz druhy rok, mési¢ni
vyméiovaci zédklad se stanovi z pfijmi ptedchoziho roku. Mgsicnim vyméfovacim
zdkladem OSVC pro placeni zdloh na pojistné je Cdstka, kterou si urci.

Minimélni vySe mési¢éniho vymétrovaciho zakladu je od roku 2006 nejméné 50 % z Castky
rovnajici se prumcru, ktery z piijmi pfipadd na jeden kalenddini mésic, v némz aspon
po Cast tohoto mésice byla vykondvana samostatna vydélecnd ¢innost.

Maximélni VZ je stanoven zdkonem o pojistném na socidlni zabezpeceni. VySe mési€niho
vyméiovacitho zdkladu je omezena horni hranici 40 500 K¢. Urcuje horni hranici vySe
jejich vymétovaciho zdkladu. Na rozdil od minimélniho vyméfovaciho zdkladu, ktery je
stanoven za zdkladé¢ VVZ, je hodnota maximélnitho VZ stanovena pevnou castkou. Je-li
roéni vymétovaci zaklad OSVC vyssi neZ hodnota maximélniho VZ, za VZ (pro vypodet
pojistného i pro vypocet dichodu) se povazuje tento maximdlni VZ. Maximalni
vymétovaci zdklad se tykd osob samostatné¢ vydéle¢n¢ cCinnych, u zaméstnancl se
neuvazuje.

Index redlné mzdy a inflace

Vymeétovaci zdklad primérného pracovnika i osoby samostatné vydelecné ¢inné je ve
zkouskové ¢asti upraven pomoci indexu rastu mezd a inflace pocitané podle CPI.

index reaing | O vypocet vyméfovaciho zdkladu s vlivem ristu mezd a inflace
rok mzdy[%] | Jsou pouzity hodnoty indexu redlné mzdy z let 1998-2006. Pro
008 987 predpovéd’ vyvoje redlné mzdy jsfem ur¢ila geometricky prameér
’ z hodnot 1998-2006%. Geometricky prumér se na rozdil od
1999 106,2 aritmetického primeéru pouziva na koeficienty, napt. pro vypocet
2000 102,5 pramérného ristu, proto jsem zde zvolila pravé geometricky
2001 103,8 pramér. Jednotlivé druhy priméru jsou uvedeny v 1. predndsce
2002 1054 predmétu MRF.
2003 106,7 o s e . : . .
2004 1037 Udaj o rastu primérné redlné mzdy je stanoven jako rist podilu
’ indexu primérné nomindlni mzdy a indexu spotiebitelskych cen
2005 103,3 . . DAY .
za shodné obdobi. Jde tedy o tdaj ociStény o vliv inflace. Za
2000 1038 100% je brana hodnota ve stejném obdobi minulého roku.
Pramér 103,72

Obecn¢ inflace znamend vSeobecny rist cenové hladiny v Case.

Statistické vyjadiovani inflace vychdzi z méfeni Cistych cenovych zmén pomoci indext
spotfebitelskych cen. Cenové indexy poméfuji drovenn cen vybraného kose
reprezentativnich vyrobkl (potravinaiské a nepotravinéiské zbozi) a sluzeb.

Pro rok 2007 jsem stanovila vymétovaci zaklad bez tpravy o index riistu mezd a inflaci.
Od aktuélniho roku 2008 predpovidam, Ze redlnd mzda kazdy rok stoupne o 3,72 %.
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Model OSVC

Modelovy pojisténec OSVC:
» Zena, vek 23 let
» OSVC, pifjmy pouze z podnikén{ a jiné samostatné vydéledné &innosti
» jednd se o hlavni samostatnou vydéle¢nou ¢innost,
» splnéna doba pojisténi 25 let
» dosazeni dichodového véku 63 let
» nepobird zadny jiny dichod (invalidni, sirot¢i, vdovsky)
» 41 odpracovanych let
» ndhradni doba 3 roky (doba nezamé&stnanosti s podporou 3 roky)
» vyloucend doba je 33,68 dni rocn¢ (primérnd doba dni nemoci za 1.pol 2007)
» vSechny vymérovaci zaklady jsou zndmy
» odchézi do diichodu v den ndroku na dichod, po pfiznani diichodu uz nepracuje
» doba doziti je rovna stiedni dob¢ doziti
» odvadi pojistné na socidlni zabezpeceni ve vysi 28 % vymeétovaciho zdkladu.

Srovnani vynosnosti diichodu pracovnika a OSVC

P7i porovndvdni vysledkii si nejdrive uvedomime, jakymi zpiisoby je moziné jednotlivé
subjekty porovndvat a kterd srovndni ndm mohou ddt zajimavé vysledky.

Pro porovnani vynosnosti diichodu pracovnika a OSVC jsem vytvoiila dva pohledy. Prvni
porovnava vysi pojistného a mésicni penzi pfi stejné vysi jejich Cistého zisku. V druhém
pojistného.

Pfi vypocCtu konecné castky dichodu nezohlediuji zdanéni vyplacenych davek
dichodového pojisténi dani z pfijmu, jednd se totiz o zdanéni nadprimérnych plati,
kterych je v populaci jen nepatrné procento.

Soubory obsahujici vypocty pro oba pohledy srovnani jsou v adresiti ,,Porovndni
pracovnik — OSVC* na priloZeném CD.

Porovnani podle stejné vyse €istého ro¢niho zisku

V prvnim modelu vychdzim z hrubé mzdy pracovnika. Budouci hodnoty hrubych mezd
jsou upraveny pomoci indexu rustu mezd tak, aby respektovaly meziroc¢ni redlny rust
mezd a aby hodnoty vypoctenych diichodii byli na trovni kupni sily budoucich penzi.

Roc¢ni hruba mzda primérného pracovnika je vypocitdna jako dvanictindsobek mési¢ni
hrubé mzdy. Pro ziskdni vySe Cistého zisku je nutné odecist pojiSténi a dai z piijmu.
Socidlni pojisténi je 8 % hrubé mzdy a zdravotni pojisténi 4,5 %. Pro vypocet dané
z piijmu ze zavislé Cinnosti je pouZita pfislusna sazba dan¢ z piijmu a zohlednéna sleva na
dani 7200,- K¢ za pracovnika. Celkové dichodové pojistné pracovnika, tedy pojistné,
které plati sdm a které za n¢j plati zamé&stnavatel, je 28 % z vySe vymétovaciho zdkladu.

Cisty zisk OSVC bude mit stejnou vysi jako vyse roéni ¢&isté mzdy pramérného
pracovnika v daném roce. Z ¢istého roéni zisku OSVC je vypoéitan hospodatsky vysledek
(déle jen HV) pied zdanénim s ohledem na vysi daflové sazby a na slevu na dani stejnou
jako u pracovnika. Zdkon uréuje vy§i vyméfovaciho zdkladu minimalné 50 % HV OSVC.
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V porovnani uvazuji minimalni pojisténi, které je OSVC ze zdkona povinna platit. Sazba
pojistného na diichodové pojisténi je 28 % z toho vyméfovaciho zdkladu.”
Pojistné, diichod a vynosnost

OSVC je tedy povinna platit niZ3{ pojistné. A to vice neZ o polovinu neZ je povinen platit
pramérny pracovnik spolecné s jeho zaméstnavatelem.

pracovnik | OSVC | % &ast| rozdil
Doba placeni pojistného 42 let 42 let 0 let
Celkové pojistné 7 942 604 KC| 3493 364 KC|| 43,98% | 4 449 240 K¢
Pfiznany diichod 34 630 K¢ 21 990 K¢ || 63,50% 12 640 K¢
Pocet mésicd dlichodu 205 mésicli | 205 mésicl 0 mésict
Celkovy dichod 7 099 150 K¢ | 4 507 950 KC|[ 63,50% | 2 591 200 K¢
Rocni Uroceni -0,472% 1,017% 0 K¢

Zisk pfti stejném pojistném

Pro toto srovnani budu pfedpokladat, Ze osoba samostatné¢ vydélecné €innd si bude platit
své pojistné ze stejné vySe vymetovaciho zdkladu jako primérny pracovnik, aby dosédhla
stejné¢ vysokého dichodu. Otazkou porovnani je jejich Cisty zisk, ktery budou mit po
odvedeni pojistného a dan¢ z piijmti.

Navic hruba mzda primérného pracovnika bude rovna hospodaiskému vysledku pied
zaplacenim pojistného a pred zdanénim OSVC. Otdzkou srovndni je jejich Cisty zisk,
ktery budou mit po odvedeni dan¢ a zaplaceni pojistného.

Hrubd mzda, pojistné, dan i Cisty rocni zisk primérného pracovnika je shodny jako
v pfedchozim srovnanim. Hospodaisky vysledek OSVC pred zaplacenim pojistného a
zdanénim je roven hrubé ro¢ni mzd¢ primérného pracovnika. Po odecteni vySe
dichodového pojistného jsem ziskala hospodéisky vysledek pied zdanénim. Urcila jsem
danovy zaklad, vypocetla dain a koneCny Cisty hospodaisky vysledek osoby samostatné
vydé€lecné Cinné.

Pojistné, diichod a vynosnost

Celkové pojistné, ptiznany diichod i mira vynosnosti je stejnd jako v ptedchozim srovnani
u prumérného pracovnika. Plati-li primérny pracovnik i osoba samostatné vydélecné
¢innd stejné pojistné, projevi se tato skuteCnost na odliSném cCistém zisku. Chce-li tedy
OSVC pobirat stejny diichod jako bude mit primérny pracovnik, musi si platit vyssi
pojistné na ukor svého Cistého zisku.

pracovnik 0osvC % Cast rozdil

Doba placeni pojistného 42 let 42 let 0 let
Celkové pojistné 7 942 604 K& 7 942 603 K& 100,00% 1K
Pfiznany ddchod 34 630 K& 34 630 K& 100,00% 0 Ke
Celkovy dtichod 7 099 150 K& 7 099 150 K& 100,00% 0 Ke
Rocni Groceni -0,47% -0,47%

Minimalni rocni zisk 160 184 K¢ 290430 KE||  181,31% | -130 246 K&
Maximalni rocni zisk 905605 KEé| 1729970KE| 191,03% | -824 366 K&

* Tj. neuvazuje se podstatny fakt, e OSVC &st svych pifjmi po odeéteni nakladt a po dani investuje do své
vydélecné ¢innosti a nikoliv vSe (aZ na nékteré vyjimky) do spotieby (i dlouhodobé) jako zaméstnanec.
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Citlivostni analyza

Citlivostni analyzou se zabyvd 11. predndska predmétu MAF. V citlivostni analyze si
vySetiime varianty, kdy se ndm mohou redlné menit vstupni data a budeme Zjistovat, jaky
vliv na vyslednd data tyto zmeny maji.

V citlivostni analyze budu rozebirat ndsledujici moZnosti
» odliSny pocet odpracovanych let
» vySsi vék doziti

» rozdilnost pohlavi

Pocet odpracovanych let

Jaky vliv na vyslednou mé&si¢ni penzi ma pocet odpracovanych let? Za kazdy odpracovany
rok se procentni vymeéra zvySuje o 1,5% vypoctového zakladu. Pokud bude mensi pocet
odpracovanych let, projevi se to samoziejme i na vysi mé&sicni penze.

Primérny pracovnik osvC
Pocet Mésicni Mésicni
let penze Pokles | Celkovy diichod penze Pokles | Celkovy diichod
42 34 630 K& 7 099 150 K¢ 21990 K¢ 4 507 950 K¢
40 33 140 K¢ 1490 K¢ 6 793 700 K¢ 21 070 K¢ 920 K¢ 4 319 350 K¢
37 30 907 K¢ 2 233 K¢ 6 335 935 K¢ 19 690 K¢ 1 380 K¢ 4 036 450 K¢
35 29 418 K¢ 1 489 K¢ 6 030 690 K¢ 18 770 K¢ 920 K¢ 3 847 850 K¢
30 25 695 K¢ 3723 K¢ 5 267 475 KC 16 471 KC 2 299 K¢ 3 376 555 K¢
25 21 972 K¢ 3723 K& 4 504 260 K¢ 14 172 K¢ 2 299 K¢ 2 905 260 K¢

VySsi veék doziti
Cim delsi dobu bude pracovnik Zit, tim déle bude pobirat diichod a tak dosdhne vyssi

vynosnosti svého pojistného. Cim déle bude pracovnik i osoba samostatné vydéle¢né
¢inna Zzit, tim bude pobirat celkove vyssi dliichod a tim dosdahne vySsi vynosnosti.

O d 4 r ~
vk | Pozet| Potet Prumerny pracovnik osvC
amrti| let | mésich Celkovy , Celkovy ,
diichod Vynosnost dichod Vynosnost
80 17 204 7 064 520 K¢ -0,49% 4 485 960 K¢ 1,00%
81 18 216 7 480 080 K¢ -0,25% 4 749 840 K¢ 1,20%
82 19 228 7 895 640 K¢ -0,02% 5013 720 K¢ 1,38%
83 20 240 8 311 200 K¢ 0,18% 5277 600 K¢ 1,55%
84 21 252 8 726 760 K¢ 0,36% 5 541 480 K¢ 1,70%
85 22 264 9 142 320 K¢ 0,53% 5 805 360 K¢ 1,83%
86 23 276 9 557 880 K¢ 0,68% 6 069 240 K¢ 1,96%

Pohlavi

Pohlavi v tomto modelovém piikladu bude mit vliv pouze na jiny vé€k doZiti, protoZe ten
je Cerpan z umrtnostnich tabulek, kde Zeny maji vyssi stfedni dobu doziti nez muzi.
V ptipadé mezd jsou zde celkové primérné mzdy nerozliSené podle pohlavi. Dalsi
moznosti by bylo zkoumat rozdil hrubych mezd podle pohlavi, kterd by méla vliv na vysi

penze.
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Zavér

Podle dosazenych modelovanych vysledkii vynosnosti stitniho dichodového pojisténi
neni tato forma ,,spofeni*‘ na penzi pro ucastniky vyhodna. Ve vétsin¢ ptipadi je hodnota
vynosnosti statniho penzijniho systému zaporna. Vyssich vynosnosti dichodové pojisténi
dosahuje pii nizSich ¢astkich pojistného. Tedy pro lidi s niZ§imi pi{jmy je vynosnost vyssi
nez u osob s piijmy vyssSimi.

Jedna se o jednu ze solidarit, kdy lidé s vySsimi piijmy doplaci na dichody lidem s piijmy
niz§imi. Z pohledu stitu jde o zajisténi alespon néjaké urovné pro vSechny piijemce
dichodu.

Z pohledu vynosnosti na tom byl nejlépe primérny pracovnik, ktery mél nejnizsi hrubou
mzdu. Ve srovnani pracovnika a osoby samostatné vydélecné ¢inné na tom s vynosnosti
byla lépe OSVC (viz ale vyse uvedenou poznidmku o uZiti ziskanych pifjmi po odeétu
ndkladii a dani), kterd do systému dichodového pojisténi je povinna odvadét nizsi
pojistné.

Na druhou stranu primérny pracovnik, i kdyZ s nejvyhodnéj$i vynosnosti bude ve
srovnani se stfedoskoldkem a vysokogkoldkem pobirat nejniz§i diichod. Stejné tak i OSVC
porovnand s pracovnikem bude mésicné dostdvat nizsi penzi.
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Piflohy

Ptiloha A — diichodovy vék

3 . Zeny (podle po¢tu vychovanych déti)
rok narozeni muzi
bezdétna | 1dité | 2 déti |3-4 déti| 5 a vice déti
pired rokem 1936 60 57 56 55 54 53
1936 60 + 2 57 56 55 54 53
1937 60 + 4 57 56 55 54 53
1938 60 + 6 57 56 55 54 53
1939 60 + 8 57T+4 56 55 54 53
1940 60 + 10 57 +8 56 + 4 55 54 53
1941 61 58 56 + 8 55+4 54 53
1942 61 +2 58+4 57 55+ 8 54 +4 53
1943 61 +4 58 +8 57T+4 56 54 + 8 53+4
1944 61 +6 59 57 + 8 56 + 4 55 53+ 8
1945 61 +8 59+4 58 56 + 8 55+4 54
1946 61 + 10 59 +8 58+4 57 55+8 54 +4
1947 62 60 58 +8 57+4 56 54 + 8
1948 62 +2 60 + 4 59 57 +8 56 +4 55
1949 62 +4 60 + 8 59+4 58 56 + 8 55+4
1950 62 +6 61 59 +8 58 +4 57 55+8
1951 62 + 8 61 +4 60 58 + 8 57+4 56
1952 62 + 10 61 +8 60 + 4 59 57+ 8 56 +4
1953 63 62 60 + 8 59+4 58 56 + 8
1954 63 62 +4 61 59 +8 58+4 57
1955 63 62 + 8 61 +4 60 58 +8 57+4
1956 63 63 61 +8 60 + 4 59 57 +8
1957 63 63 62 60 + 8 59+4 58
1958 63 63 62 61 58 +8 58 +4
1959 63 63 62 61 60 58 + 8
po roce 1959 63 63 62 61 60 59
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PtiloZené soubory

Struktura soubort na piiloZeném CD

¢ Modelovani budoucich hodnot
o Index rastu mezd.xls
o Predpovédi koeficientl.xls
e Porovnani podle vzdélani (mzdy)
o prumerny pracovnik.xls
o stredoskolak.xls
o vysokoskolak.xls
e Porovndni pracovnik — OSVC
o Podle stejne vyse pojistného.xls
o Podle stejneho cisteho zisku.xls
e Zakony
e Zdrojové soubory

e Semestralni prace.pdf

Popis duleZitych soubort
® Predpovéedi koeficienti.xls — obsahuje odhady redukcénich castek, vSeobecného
vyméfovaciho zdkladu a prepocitaciho koeficientu

e prumerny pracovnik.xls — obsahuje hodnoty pojistného, ukdzkovy vypocet
dichodu, droceni vkladli pro modelového pojiSténce — primérného pracovnika a
také data ziskand z modelovani do budoucnosti potiebné pro vypocet diichodu;
jeden list také obsahuje vypocet dichodu s vlivem inflace po zkouskovou ¢ast

e stredoskolak.xls — hodnoty pro modelového pojisténce — stfedoSkoldka

® vysokoskolak.xls — hodnoty pro modelového pojiSténce - vysokoskoldk
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